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Введение

Эта тема включена в учебную программу. Основная цель ее изучения –повышение интереса обучающихся к изучению дисциплины, поэтому рассматриваются простейшие иррациональные уравнения. Более сложные уравнения предлагаются обучающимся с повышенным интересом к дисциплине. 

Обучающимся ставятся проблемные вопросы. Решая их, у обучающихся развивается мышление. При изучении новой темы ведется эвристическая беседа. Рассматриваются разные способы решения иррационального уравнения. Делается акцент на то, чтобы при решении иррациональных уравнений была проведена проверка ответов, т.к. появляются посторонние корни. Знания закрепляются решением уравнений самостоятельно. При возникновении затруднений, упражнения выполняются группой. 

В конце занятия рекомендуется провести самостоятельную работу. 

План урока

Тема. Решение иррациональных уравнений.
Цель:

►
познавательная: обобщение и систематизация знаний по теме «Корни натуральной степени из числа и их свойства»; пояснение алгоритма решения иррациональных уравнений;
►
воспитательная: воспитание аккуратности, усидчивости, прилежности, трудолюбия, чувства коллективизма;
►
развивающая: развитие познавательного интереса; развитие памяти; развитие способности обобщать. 
Тип урока: комбинированный.

Обеспечение урока: компьютер, мультимедийный проектор, учебник (Ш.А.Алимов, Ю.М.Колягин, М.В.Ткачёва и др. «Алгебра и начала математического анализа 10–11классы»), задачник (А.Г.Мордкович и др. «Алгебра и начала математического анализа 10–11 классы»), раздаточный материал (самостоятельная работа). 

Ход урока
I. Организационный момент
Проверка готовности обучающихся к уроку.

II. Актуализация знаний

Устные упражнения по пройденным темам. 
III. Сообщение темы урока, постановка цели и задачи урока
●
Определение иррационального уравнения.
●
Примеры иррациональных уравнений.

●
Методы решения иррациональных уравнений.

●
Выводы.

IV. Закрепление изученного материала
●
Решение примеров можно провести по задачнику Мордкович А.Г. и др.
●
Проведение самостоятельной работы по двум вариантам.

V. Задание для самостоятельной работы обучающимся во внеурочное время
Ш.А.Алимов, Ю.М.Колягин, М.В.Ткачёва и др. «Алгебра и начала математического анализа 10–11классы», §10, №167 (2, 4, 6) 

VI. Рефлексия

♦
Какое новое уравнение узнали вы на этом уроке?
♦
С какими методами решения иррациональных уравнений познакомились?

♦
Какую оценку поставили бы вы себе?

VII. Подведение итога урока, оценка знаний обучающихся
Ход урока
I. Организационный момент
Настрой на урок. Проверка готовности группы к уроку и приветствие всех присутствующих.

II. Актуализация знаний обучающихся
Целью этой части урока является подготовка обучающихся к изучению нового материала, к плавному переходу изучения нового материала, поставив проблемные вопросы. 
Обучающимся предлагается устные упражнения (слайды 1, 2).
1. Вынести множители за знак корня (х[image: image1.png]>0,y>0).




а) [image: image2.png]


; [image: image3.png]V12; V50; /16
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б) [image: image4.png]V& Vs





в) [image: image5.png][X3y5; \[4xy3; \[32x7y1L




2. Избавьтесь от иррациональности в знаменателе.

[image: image6.png]:
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Вопросы:
1. Какие свойства корней вы применяли при выполнении устных упражнений?

2. Кто знает происхождение слова иррациональный?

История происхождения слова «иррациональный».
3. Решите уравнения.

[image: image7.png]



Вопрос: Как решаются уравнения в третьем примере? 

III. Объяснение новой темы

Изучение новой темы начинаем с проблемного вопроса: как решить уравнение [image: image8.png]Vx+5=x—4.



 Проводится беседа (студенты предлагают разные способы решения уравнения).

Преподаватель с помощью обучающихся сообщает тему урока: «Решение иррациональных уравнений», дается определение иррационального уравнения и приводится примеры иррациональных уравнений (слайд 3).
[image: image9.png]Vx+5



 = х – 4, [image: image10.png]


- 1, [image: image11.png]


+ 3 = [image: image12.png]9—x



,
2 - [image: image13.png]


= 0, [image: image14.png]


 3.

К простейшим иррациональным уравнениям отнесем уравнения вида [image: image15.png]


. При изучении предыдущей темы все необходимые сведения для их решения были подготовлены. Поэтому обучающиеся должны уверенно и осознанно применять определение корня при решении простейших и более сложных иррациональных уравнений. 

В первую очередь рассмотрим простейшее уравнение, которое содержит корень нечетной степени. Например: 

[image: image16.png]


 – 3 = 0 

[image: image17.png]


 = 3

По определению корня пятой степени получим: 

х = [image: image18.png]35




х = 243. 

Рассмотрим более сложный пример: 

2 + [image: image19.png]+ 6x



 = о 
[image: image20.png]+ 6x



 = – 2. 

По определению корня третьей степени получим: 

 [image: image21.png]


 + 6х = – 8 откуда [image: image22.png]


 + 6х + 8 = 0, [image: image23.png]


= – 4, [image: image24.png]


 = – 2. 

Вывод: В обоих случаях данное уравнение заменяли равносильным ему уравнением, т.к. корень нечетной степени определен для любого значения подкоренного выражения и имеет единственное значение. 

Краткое описание алгоритма решения (слайды 4, 5): 

Чтобы освободиться от корня, обе части уравнения возведем в соответствующую степень.

 [image: image25.png]


 = a, [image: image26.png]


=[image: image27.png]


 х =[image: image28.png]


 (где n-нечетное число)

По существу в обоих случаях пользуемся определением корня. 

При четном показателе корня, входящего в уравнение, решение несколько усложниться. 

Рассмотрим пример:[image: image29.png]


 = 2.

Левая часть его содержит арифметический корень, т.к. n = 2 – четное. По определению арифметического корня должны выполняться условия: 

1) подкоренное выражение неотрицательно; 

2) арифметический корень равен неотрицательному числу (в данном уравнении второе условие выполняется, т.к. 2 > 0); 

3) квадрат значения корня равен подкоренному выражению. 

Следовательно, данное уравнение равносильное уравнению [image: image30.png]


– 5 = 4.

[image: image31.png]


= 9

[image: image32.png]


= 3, х2 = – 3

Если при выполнении преобразований уравнения не следить за выполнением всех требований определения арифметического корня, то в результате могут появиться значения х, которые не являются решениями данного уравнения. Это случиться, например, если в правой части данного уравнения дано отрицательное число. В данном случае необходимо сделать проверку, которая выполняется постановкой найденных значений х в данное уравнение. 

Рассмотрим уравнение [image: image33.png]


 = х – 2 и решим его для сравнения по определению арифметического корня, т.е. запишем условия, которые должны выполняться: 

[image: image34.png]x=0,x—2=0



, тогда получим систему [image: image35.png]x—=2=0,
{x: (x—2)?



 
Нет необходимости включать в систему неравенство х > 0, так как его выполнение обеспечивается уравнением [image: image36.png]


 В обоих случаях получим систему, равносильную данному уравнению. 

Уравнение [image: image37.png]


 имеет корни х1 = 1 и х2 = 4. 

При х = 1 первое неравенство системы принимает вид 1 – 2 > 0 – оно неверно. При х = 4 – верно. 

Ответ: х = 4. 
Решая уравнение х – [image: image38.png]


 = 1 получим х – 1 = [image: image39.png]


, 

[image: image40.png](x—1)2



= [image: image41.png](V2x)




[image: image42.png](x—1)2



=2х

х2 – 2х +1=2х

х2 – 4х +1 =0

х1 = 2 + [image: image43.png]


, х2 = 2 –[image: image44.png]


 
Проверка справедливости равенств, полученных при постановке корней в данное уравнение, потребует от обучающихся значительных усилий. Воспользуемся определением арифметического корня. Получим систему, равносильному данному уравнению: [image: image45.png]x—12>0,
(x—1)2 = 2x




Проверим удовлетворяют ли числа 2 + [image: image46.png]


 и 2 –[image: image47.png]


 неравенству системы. 

Очевидно 2 + [image: image48.png]


 [image: image49.png]


 – верно, 2 –[image: image50.png]V3z=1



– неверно. 

Ответ: 2 + [image: image51.png]



Нет необходимости требовать обязательного применения только одного определенного приема решения уравнения. Умение выбрать наиболее эффективный способ в каждом конкретном случае свидетельствует о развитии мышления студента, оформлении его математической культуры. 

IV. Закрепление знаний

1. Решение примеров можно провести по задачнику Мордкович А.Г. и др. 
2. Выполнение самостоятельной работы в двух вариантов.
3. Самопроверка самостоятельной работы (слайд 6)
V. Домашняя работа
Ш.А.Алимов, Ю.М.Колягин, М.В.Ткачёва и др. «Алгебра и начала математического анализа 10–11классы», §10, №167 (2, 4, 6) 

VI. Рефлексия

1. Какое новое уравнение узнали вы на этом уроке?

2. С какими методами решения иррациональных уравнений познакомились на уроке?

3. Какую оценку поставили бы вы себе?

VII. Заключение урока, оценка знаний обучающихся
Заключение

Методическая разработка на тему «Решение иррациональных уравнений» выбрана с целью познакомить с основными способами и правилами решения иррациональных уравнений, научить обучающихся применять эти правила на практике. Содержание методической разработки состоит из титульного листа, содержания, введения, плана урока, учебного материала для проведения урока, заключения и литературы.

Главные задачи методической разработки:

– дать теоретические сведения об иррациональных уравнениях;
– научить обучающихся решать задачи на данную тему.
Многие из положений, высказанные здесь, были тщательно изучены. В дальнейшем хочется надеяться, что все положения методической разработки помогут обучающимся во время проведения занятий развивать умения логически мыслить.
Приложения

1. История происхождения слова «иррациональный».

Термин «рациональное» (число) происходит от латиноамериканского слова ratio – отношение, которое является переводом греческого слова «логос». В отличие от рациональных чисел, числа, выражающие отношение несоизмеримых величин, были названы еще в древности иррациональными, т.е. нерациональными (по-гречески «алогос»). Правда, первоначально термины «рациональный» и «иррациональный» относились не к числам, а к соизмеримым и соответственно не соизмеримым величинам, которые пифагорейцы называли выразимыми и невыразимыми, Теодор Киренский же симметричными и асимметричными. В V–VI вв. римские авторы Капелла и Кассиодор переводили эти термины на латынь словами rationalis и irrationalis. Термин «соизмеримый» (commensurabilis) ввел в первой половине VI в. другой римский автор – Боэций.
2. Самостоятельная работа.
I вариант
1.[image: image52.png]x+V25+ x2



 = 7

2. [image: image53.png]X+X + 1



 = 11

[image: image54.png]3./13 %2



 = 3

II вариант
1. [image: image55.png]x+125—x2



 = 1

2. 16 - [image: image56.png]


 = 12 

3. [image: image57.png]


 = 2
